

刘永生： 森林防火这事 我做了22年

刘永生，柳市镇西城社区前州村人。自1995年组织成立森林扑火队以来，他一直担任柳市镇森林消防队队长，凭着对森林消防事业的热爱，参加指挥扑救森林火灾数百次，为乐清市森林消防事业和保护森林资源作出了贡献。

2000年，刘永生被评为温州市护林员标兵称号，2004年被评为乐清市森林消防工作先进个人，两次被评为乐清市优秀森林消防队队长，三次被评为乐清市优秀森林消防队员，2013年还被评为感动乐清十大人物。

组建乐清市第一支义务森林消防队

1995年的一天，36岁的刘永生站在柳市镇前州村，望着对面山上火光冲天，眼睁睁看着一片茂密的森林被熊熊大火烧毁却无能为力。从那时起，他暗下决心，要用自己的行动保护好家乡，不能再让一片森林因为火灾而消失。1995年底，他组建了柳市镇森林扑火队，这是乐清市第一支义务森林消防队。

刚组建的时候算上我只有14个人，队员有企业主、公司员工、三轮车夫等，所有装备都是队员自己掏钱买的。刘永生说，成立的第一年就扑救了20多场火灾。

1995年至1999年是队伍发展最艰难的时期，仅有的14名队员也因为工作危险、没有薪酬、家人不支持等原因，纷纷表示想要退出消防队，甚至刘永生自己也开始怀疑当初的决定是否过于鲁莽，渐渐心生退意。但一想到那次森林被火烧尽的情景，刘永生暗下决心，坚决不解散队伍。他

挨家挨户串门，不厌其烦地说服一个个队员。在他的全力劝说下，队伍才得以在最困难的时期坚持下来。在度过了最难熬的阶段后，刘永生的这支队伍迎来了转机。

1999年开始，刘永生被选为柳市镇前州村村委会副主任。他在村里各种会议、活动中开展森林消防宣传，与此同时，他的队伍逐渐被更多当地的群众所熟知。通过刘永生的不断努力，队伍从最初的14人发展到20多人。

2011年，乐清市进行行政区划调整，黄华镇、七里港镇和象阳镇并入柳市镇。面积大了，森林消防责任更大，需要具备更高的扑救能力，刘永生当机立断，开始大刀阔斧整顿队伍，将队伍人数确定90人。

直至今日，柳市镇森林消防队已经成为装备精良、实战能力强、人民群众信任的优秀森林消防队。

无论如何 也要搞好森林消防

说起扑救森林火灾，刘永生有太多的体会和感想。2001年的正月初一，柳市镇麻员山发生了森林火灾，刘永生通知完队员后就独自先行上山扑火。由于新年期间家家户户都很忙，队员们动作比较缓慢，两个多小时后才赶到山上。此时，火灾已被刘永生一人扑灭了。越是在节假日，发生森林火灾的几率越高，在节假日期间外出扑火对刘永生来说早已习以为常。

2011年的正月初五，刘永生接到市森林消防指挥部命令，要求到芙蓉镇支援扑火。刘永生二话不说，撇下亲戚朋友，便匆匆忙忙和队员一起赶赴火灾现场。扑救工作经常要顶着来自家人和朋友的压力，但刘永生从不抱怨，对待工作兢兢业业、一丝不苟。

你看他咳嗽个不停，就是被烟给呛的。每次都去灭火，把自家厂里的事情丢下了。刘永生的

妻子余银瓶抱怨道，每年治疗咳嗽的医药费要花去不少。

刘永生为森林消防奉献了时间、精力，更是为此将苦心经营的企业提前转交给儿子去打理。在队伍最困难的时期，刘永生甚至挪用工厂的资金购买扑火设备，有时还借钱给队员看病。家人的埋怨、亲朋好友的不理解都没有阻挡刘永生投身森林消防事业的决心，刘永生说：无论如何，我也要搞好森林消防。

近日，乐清市森林消防办还根据刘永生与他儿子之间的故事，拍摄了微电影《逆行的父亲》，获得不少好评。

虽然刘队长年纪这么大了，但他的业务水平很高，责任感、公益心都非常强，是值得敬佩的一名森林消防员。乐清市森林消防办副主任李律瀚评价。 ■张孟涛 文/摄



刘永生检查灭火器。

张东：永远冲在最前的队长

张东，1971年1月出生，柳市镇黄华社区沪屿后村人。自2009年加入黄华专职消防队以来，他一直从事基层一线工作，现担任柳市镇黄华专职消防队队长。

张东一直在平凡的岗位上奉献着，一步一个脚印，用自己的实际行动表达对党和人民的忠诚、对消防事业的热爱，曾多次被评为消防工作先进个人。

一直住在宿舍里

2012年10月10日凌晨，象阳后横村一民房发生火灾。火情就是命令，张东带领队员第一时间冲向了火灾现场，利用强光手电对现场进行排查。当发现有十多岁的孩子被困在房中时，他立刻抱起孩子坐上消防车，掉头开往乐清市第三人民医院，从而挽救了孩子的生命。

2012年正月初八21时，黄华码头一艘500吨级的趸船严重漏水，张东知道后，立即向乐清市消防局报告情况，并即刻带领队员前往事发现场。为了防止船体下沉，张东和队员发动手抬泵，开足马力抽水。经过三个多小时的连续作业，成功阻止了船体的下沉，挽回了上百万元的经济损失。

每次救火，队长都是冲在第一线，很让我们鼓舞。柳市镇黄华专职消防队副队长包天铭说，就在今年12月初的一次火灾中，张东还亲手抱出了三个烧得通红的液化气瓶。

近年来，随着人们对消防越来越重视，火灾已经逐渐减少。但我们对于队员的要求却不松懈。张东说，他经常组织队员训练，提高专业技能水平。

走进柳市镇黄华专职消防队办公区内，随处可见消防训练器材，在墙体上可以看见攀爬的梯子，



张东（右一）在救火现场。

仓库里有摆放整齐的灭火器材，一间间宿舍内都非常整洁。据介绍，该队伍采用了半军事化管理，确保接到火灾报警后，能迅速出警。

队长都是住在宿舍里的，就他上班上得最多了。一名队员说。

虽然张东的家就在附近，但为了工作需要，他一直都住在宿舍内。一旦有火情，可以迅速反应。

我生日也是119（1月19日），可能我生下来就与消防有一种不解的缘分吧。张东说。

保一方平安

2009年10月，黄华专职消防队十几名队员在张

东的带领下，正在进行日常训练，突然发现一名正在逃跑的抢劫者。张东当机立断，带上几名队员向男子追去，最终将其按倒在地，并及时向黄华边防派出所报警，围观群众无不拍手称快，表扬张东和他的队员们敏捷的身手和出色的技能。

在消防工作之余，张东还为附近的平安工作做了不少努力。

张东为人热情，经常义务帮助打扫村里卫生、河道保洁等，还开巡逻车巡逻，他们这支队伍驻扎在这里，我们的安全感都提高不少。黄华村村民夏静说，几年前，黄华村发生火灾的时候，他还曾拨打过火灾报警电话，张东他们迅速出动，避免了火情进一步扩大。 ■张孟涛